Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Ruth Miller SPD
vom 06.11.2017

Lehrkrafte in Teilzeit
Ich frage die Staatsregierung:

1. Trifft es zu, dass Lehrkrafte in Teilzeit ab einer Wo-
chenstundenzahl von 10 Stunden und mehr zur Klas-
senflihrung eingesetzt werden konnen?

2. Wie viele Lehrkrafte arbeiten in Teilzeit <10 Stunden
bzw. >10 Stunden an bayerischen Schulen (aufge-
schlusselt nach Schulamtsbezirken und Schultypen
sowie Stunden/Schule)?

3. Wie viele Lehrkrafte in Teilzeit ab einer Wochenstun-
denzahl von 10 Stunden und mehr sind tatsachlich
zur Klassenfiuihrung eingesetzt (aufgeschlusselt nach
Schulamtsbezirken und Schultypen sowie Stunden/
Schule)?
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Antwort

des Staatsministeriums fir Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 04.12.2017

Vorbemerkung:

Die Fragen der Schriftlichen Anfrage stellen auf Lehrkrafte
in Teilzeit in den einzelnen Schulamtsbezirken ab. Nur die
Schularten der Grund- und Mittelschulen kennen als einzige
Schularten Staatliche Schulamter als Schulaufsichtsbehor-
den. Die folgenden Antworten beziehen sich demnach aus-
schlieBlich auf die Grund- und Mittelschulen.

Zu 1.
Die Verantwortung fir die Bestellung einer Lehrkraft zur
Klassenleitung liegt bei der Schulleiterin bzw. dem Schullei-
ter einer jeweiligen Schule, der nach § 6 Abs. 1 der Lehrer-
dienstordnung (LDO) fir jede Klasse eine Lehrkraft mit der
Leitung beauftragt. Dariiber hinaus existieren keine Rege-
lungen, welche die Ubernahme einer Klassenleitung an eine
bestimmte Unterrichtspflichtzeit knlpfen.

Demnach ist es mdglich, dass Lehrkrafte in Teilzeit auch
ab der angefragten Wochenstundenzahl von 10 Stunden als
Klassenleitung eingesetzt werden kdnnen.

Zu 2.

Die Anzahl der Lehrkrafte, die in Teilzeit im angefragten Um-
fang in den einzelnen Schulamtsbezirken und Schultypen
tatig sind, ist der Tabelle in der Anlage zu entnehmen. Eine
Aufschlisselung nach Schulen ist aufgrund der z.T. ge-
ringen Anzahl an Lehrkraften an einer Schule aus Daten-
schutzgriinden nicht zulassig, da Riickschlisse auf Einzel-
personen nicht ausgeschlossen werden kdénnen.

Zu 3.:

Diese Daten werden vom Staatsministerium fur Bildung und
Kultus, Wissenschaft und Kunst nicht erfasst, da die Zustan-
digkeiten bei den nachgeordneten Schulverwaltungsbehor-
den liegen; die Daten mussten daher unmittelbar dort erho-
ben werden. Eine Ermittlung der Anzahl von Lehrkraften in
Teilzeit mit Klassenflihrung durch die Regierungen bzw. die
Staatlichen Schulamter ware dabei allerdings nur in Form
von Einzelfallprifungen einer jeden der ca. 57.000 Grund-
und Mittelschullehrkrafte moglich. Da eine solche Einzelfall-
prifung einen unverhaltnismalig hohen Verwaltungsauf-
wand fir die nachgeordneten Behorden darstellt, wird auf
die Abfrage dort verzichtet.
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